

学习贯彻落实区党代会、区两会精神



龙华河碧道示范段。

写好绿美文章 绘就生态画卷

龙华区坚持绿色低碳发展,推动“多处美、多时美”向“全域美、全时美”转变



守住生态家底,做好山水文章。

地处深圳地理几何中心和粤港澳大湾区城市发展中轴的龙华,多年来秉持“绿水青山就是金山银山”的理念,不断探索超大型城市可持续发展创新之路,掀起了一场生态环境不断优化的绿色变革。

“国家生态文明建设示范区”“国家级节水型城市”“中国智慧城市百佳县市”“广东省全域旅游示范区”“中国气候宜居城市(县)”……荣誉的背后,是龙华徐徐展开的生态画卷,是“绿美龙华”最鲜活的注脚。

在刚刚落幕的龙华区二届三次党代会和区两会上,降碳、减污、扩绿等热词频现。新征程新起点,龙华蓄势待发,将以实现绿色低碳作为创新发展之向,奋力书写“绿美龙华”新篇章。

龙华新闻记者
袁春燕/文
陈建华
蔡维泽/图

绿色变革

“留白增绿”,为城市留出发展空间。

逐“绿”前行

一河穿城两岸绿,生态美景入画来。

点绿成“金”

生态优先,绿色发展,擦亮“绿美龙华”高质量发展亮丽底色。

去年至今,属于龙华生态文明建设的荣誉接踵而至,让很多人意识到龙华多年来坚持把生态文明建设融入城市发展全过程的战略部署,已取得巨大实效。

时间倒回10年前,龙华在深圳人口大区、产业大区的标签下走上急剧发展的城市化道路。在此过程中无论是城市规划还是市政建设,都追赶不上城区扩

2023年是推进美丽中国建设、实现高质量发展的关键年,也是龙华生态文明建设结出累累硕果的“丰收年”。

这一年,“绿美龙华”交出亮丽答卷:观澜河企坪国考断面年均水质稳定达地表水Ⅲ类,128条大小黑臭水体全部消除。昔日的“臭水沟”如今成为运动休闲的“健身道”,吸引国家二级保护动物黑鸢以及白鹭、小白腰雨燕等20余种鸟类回归栖息;空气质量

要续写生态华章,再创“绿美龙华”新成就新辉煌,需持之以恒,久久为功。

对此,区党代会报告就新一年“绿美龙华”谋篇布局,指出坚持把实现绿色低碳作为创新发展之向,奋力在绿美龙华建设上取得新突破。协同推进降碳、减污、扩绿,擦亮创新发展的绿色底色,推动龙华由“多处美、多时美”向“全域美、全时美”转变。其中着重突出必须打好“降碳”持久战、“减污”巩固战和“扩绿”主动战,为龙华经济高质量发展铸就基石,进

张速度,暴露诸多短板:龙华的“母亲河”——观澜河水质是劣V类,全区有100多条大小黑臭水体,空气优良率仅为70.6%。污染问题积累,环境治理成本翻倍,城市吸引力越来越低。痛定思痛下,龙华开启了发展与保护并重的“非凡十年”绿色变革之路。

十年来,龙华区践行“绿水青山就是金山银山”的生态理

优良率达94.8%;臭氧浓度达140微克/立方米,同比下降13.6%;优良河长比例大幅提升至60%。

出台全市首个区级生态环境领域“双碳”工作方案,光伏装机容量全市第一,落成全市首条氢能公交示范线路;碧道总里程达65公里,六水共治、景观共享;绿道总里程达285公里,公园总数达168座,推窗见绿、出门见园的公园之城全面成型。

这一年,“绿美龙华”荣誉加

一步推动人与环境和谐共生。

区政府工作报告则强调,要以“两山”理念为内在引领,高标准高质量推进绿美龙华建设。围绕污染防治、绿色低碳转型、生态惠民工程等方面,报告提出了“推动臭氧浓度指标持续下降,PM2.5年均浓度达到国际标准,空气质量优良天数比例达到95%”“推动能耗双控向碳排放双控转变,打造‘能源大脑’综合管理平台,争创国家数字能源融合发展先行示范区,探索近零碳建筑试点,创建绿美广东生态建设示范

念,在治水提质方面,施行“河湖长制”,打响水污染治理攻坚战;深入实施“深圳蓝”可持续行动计划,全面推进各领域大气污染治理,让“龙华蓝”成为市民幸福生活“标配”;以“城区即景区”理念,挖掘山水相融生态资源,致力打造生态筑城、山水连城、公园融城、人文趣城。

曾经的“工业老城”,逐渐蜕变成生态魅力新城。

身:获评国家水土保持示范县,“2023绿水青山就是金山银山实践优秀区”,华南地区唯一国家级“城市减污降碳协同创新试点”。“长岭皮水库水质提升保障工程”获评市治污保洁优秀项目;观澜河古城段作为全市唯一项目入选省级水经济试点;污水治理“双转变、双提升”经验获全省推广;受邀登上第28届联合国气候大会“中国角”,向世界分享龙华生态文明建设经验。

点”“新建改造公园3个、共建花园15个,新增绿道3公里、碧道16公里”等具体任务目标。

生态文明建设只有起点,没有终点。处于全力推动绿色低碳转型、建设人与自然和谐共生关键期的龙华,正不断探索生态文明建设的丰富内涵与实践,以改善人居环境质量营造宜居宜业良好生态环境,以增强城市发展动能助力高品质城区建设,为构建美丽、健康、可持续的生态文明,谱写“绿美龙华”新篇章不断贡献力量。